

Y les daré niños por príncipes y los afeminados los dominarán.

(Isaias, c. III. v. 4.)

La potestad de la tierra está en manos de Dios; y El levantará a su tiempo a quien la gobierne provechosamente.

(Eccles. c. X. v. 4.)

Los hijos del siglo no causarían tanto daño, si muchos que se llaman católicos no les tendieran una mano amiga. Estos son mucho más peligrosos y funestos que los enemigos declarados.

(Pío IX.)

Cualesquiera que sean los designios de la Providencia para lo porvenir, nadie podrá jamás quitarte la gloria de haber defendido la causa de la Religión en los campos de batalla.

(León XIII a D. Carlos de Borbón)

# EL AMIGO DEL PUEBLO

SEMANARIO CATÓLICO-TRADICIONALISTA

FUNDADOR Y DIRECTOR: JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS NO FESTIVOS.

## DIOS, PATRIA, REY.

Unidad católica: Monarquía tradicional: Descentralización administrativa.

Para ser católico no se necesita ser carlista, pero para ser carlista se necesita ser católico.

(D. Carlos de Borbón.)

Soy partidario de la Monarquía representativa y sostengo que el Rey debe observar y cumplir las leyes lo mismo que el último ciudadano. ¿Es eso absolutismo? Yo creo que un Rey no debe sólo reinar sino también gobernar, pero creo también que los pueblos necesitan, una completa descentralización administrativa y que el contribuyente, puesto que paga, debe ser el primero en intervenir en la administración.

(D. Carlos.)

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia.

Nosotros hijos de Reyes, conocemos que no es el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo.

(D. Carlos.)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

TRIMESTRE.....	1,00	CAPITAL.	1,25	FUERA.
SEMESTRE.....	2,00	"	2,50	"
AÑO.....	4,00	"	5,00	"
NÚMERO SUELTO.....	0,05	ATRASADO	0,25	"

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR.

No se devuelven originales. Se dará cuenta de toda obra que se reciba. Pago anticipado en metálico ó libranzas del giro mútuo. Comunicados y anuncios á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Dirección, Plaza Mayor, II, 2.º  
En la Imprenta, Juan Bravo, 20.  
Habrá correspondientes en Madrid y cabezas de partido.

EL AMIGO DEL PUEBLO  
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE SEGOVIA



Este querido establecimiento se ha trasladado desde la calle de Isabel la Católica, número 16 donde estaba instalado á la de Juan Bravo, número 68, donde su dueño ofrece á su numerosa clientela, y al público en general un completo y variado surtido en toda clase de calzado para caballero, señora y niños, á precios sumamente económicos.

Especialidad en las medidas de encargo y toda clase de composturas.

68.—Juan Bravo,—68.

(Frente á la Botica del Sr. Torre Agero.)

PLAZA CASADO.

PINTOR, DISEÑADOR Y REVOCADOR.

Se imitan mármoles y bronce. Se hacen rotulaciones á precios económicos. Se restauran imágenes.

Calle de S. Valentin, (ant. 208)

número 4,

SEGOVIA

DOCUMENTOS CARLISTAS.

¿Cuántos son los que se admiran, leyendo nuestro programa, al ver que precisamente los carlistas somos los que sostenemos las soluciones más avanzadas, las teorías más progresistas, las ideas más democráticas! Se sorprenden muchos al oír que en cuanto á descentralización llegamos á la autonomía cristiana de la provincia y del municipio, que defendemos una monarquía federal sin sombra de separatismo, que más democráticas que los que se lo llaman, luchamos por los fueros, expresión legítima de las libertades patrias y queremos gremios y asociaciones que mantengan al obrero al abrigo de las imposiciones del gobierno y de los capitalistas.

Acostumbrados á estudiar al carlismo según lo que á los liberales se les antoja decir de nosotros, no viendo nuestro programa y nuestras teorías sino á través del engañador prisma liberal, nos creen á los carlistas ogros, monstruos, hombres que el día del triunfo han de cortar los hilos del telégrafo, destruir vías férreas, colocar una horca ú hoguera en cada esquina, matar toda iniciativa, ahogar legítimas libertades, en una palabra, nos consideran como algo que está fuera de la sociedad, como seres que no participamos de las santas afecciones de la patria, de la humanidad y de la verdadera cultura.

Siempre fué un axioma que para juzgar un pleito hay que oír á las dos partes, pero nuestros enemigos son tan enconados, irreflexivos é injustos que faltos de toda lógica se contentan para juzgarnos y condenarnos, con leer lo que el adversario dice, sin pararse á estudiar nuestro programa, nuestra historia, nuestras aspiraciones y destino. De ahí procede que hablando del carlismo se oigan tantos disparates y tantas tonterías aún á las personas que se precian de serias y juiciosas; tonterías y disparates que hacen reír á quien nos conoce y hacen llorar á quien piensa que de éste modo se aparta al pueblo del único remedio, que puede salvarle.

Para combatir semejante desvarío se necesita mucha propaganda, mucha luz; que se nos conozca, que se nos aprecie en lo que somos y representamos, porque quien á fondo nos conoce, nos respeta y solo nos odia ó desprecia el necio que no tiene idea siquiera de lo que defendemos. Así como el liberalismo se cubre bajo hermosas palabras y frases retumbantes para ocultar entre promesas alhagadoras y brillantes teorías su fealdad y horrible malicia, nosotros queremos luz, mucha luz y decimos á los que nos combaten: Señores, antes de juzgarnos, estudiadnos; antes de hablar, medita; no desprecieis lo que ignorais ni condeneis lo que no entendeis. ¿Se puede pedir menos? Pues con eso nos basta. Dejad que el pueblo nos oiga y os quedareis sin materia que explotar. Por eso, por eso le aturdis á gritos, para que no nos oiga, pues demasiado sabeis que el que nos oye y comprende deja de ser vuestra víctima para convertirse en

un ardiente defensor de nuestros ideales. Con este objeto tan noble, con el fin de que se nos estudie en nosotros mismos desde éste número empezaremos en forma de folletín una sección de todos los documentos carlistas de alguna importancia. En ellos podreis ver la grandeza de nuestra doctrina, la santidad de nuestra causa, la verdad de nuestro programa. Leyéndolos os convencereis de que no somos ni obscurantistas, ni retrógados, ni fanáticos ni nada de lo que contra nosotros calumniosamente se dice. Meditadlos y os penetrareis de que no hemos variado, de que somos los herederos legítimos de las tradiciones patrias.

El carlismo se ha trasformado, dicen muchos, viendo que hoy ya no se pueden sostener ni el absolutismo ni la intransigencia los carlistas á última hora se presentan como demócratas, como amantes de la libertad y han robado á otros partidos sus lemas y doctrinas para hacerse más simpáticos al pueblo. Leed esos documentos y os convencereis de que semejante afirmación es una solemne mentira ó una supina ignorancia. En ellos veréis de un modo claro é irrecusable que lo que hoy defendemos, lo defendíamos hace veinte, treinta años, siempre. Las hermosas doctrinas que hoy mantiene D. Carlos, las mantenía idénticas en sus manifiestos y cartas de hace treinta años. Nuestra bandera es la misma, absolutamente la misma que enarbolaron Carlos VII en los campos de batalla, la misma que levantó Carlos V, la bandera que cobijó á nuestros abuelos el año ocho contra los franceses, que desplegó Juan Bravo en pró de las libertades castellanas, que fué izada por Colón en América, que clavaron los Reyes Católicos en los muros de Granada, la misma que D. Pelayo recogió de Guadalete para ondearla sobre las montañas de Asturias. En una palabra nuestro estandarte es el de la España católica y monárquica.

Estudad el carlismo en sí mismo y quedaréis convencidos de que no ha variado, porque es la verdad, de que jamás se ha contradicho, de que sus doctrinas basadas sólidamente en la tradición veneranda de trece siglos se adaptan y acomodan al progreso justo y legítimo de los pueblos. A nadie hemos podido robar las doctrinas, pues ni el nombre existía de republicanos y con-

servadores, de liberales y socialistas, cuando los católico-monárquicos españoles, es decir, los tradicionalistas teníamos nuestros principios propios, nuestro programa, nuestra bandera. Fijaos bien y veréis que los documentos carlistas se inspiran en las mismas ideas y sentimientos que profesaron siempre las grandes figuras de nuestra historia.

Los liberales de todo matiz han tratado de desfigurarnos á los ojos del pueblo, para ello no han reparado en calumnias, falsificaciones de historia y demás medios, por infames que hayan sido; pero la verdad se ha impuesto á su vocerío. La historia se ha levantado protestando y les ha dicho, el liberalismo no es español, sabemos quien le trajo, cuando y como; por el contrario las ideas carlistas son las de la España de Recaredo, de los Fernandos, de los Jaimes, de los Alfonsos é Isabel I. Como el engaño no puede durar mucho, la realidad ha mostrado al liberalismo en toda su desnudez y ahí le tenéis cubierto de sangre, de miseria, de vergüenzas, fracasado y deshonorado, mientras los pueblos vuelven los ojos á la tradición representada por el carlismo, que es el único que sabe hablar como español en medio de tanta degradación. Sobrevive á sus enemigos, porque es el encargado de salvar á la Patria, cuando ésta se eche en sus brazos después de un siglo de extravíos, que está pagando tan caros.

Cuantos documentos publiquemos serán auténticos y desafiamos á que se nos pruebe otra cosa. Leed, pues, y comparad á la España católica y á la España liberal, y elegid. Los liberales piden silencio sobre sus actos y torpezas, nosotros pedimos luz, que no tenemos nada que tapar.

JOSÉ SANZ Y ORTEGA.

DIALOGOS FRESCOS

para tiempo de verano,

SOSTENIDOS ENTRE

Juan Cordero y Liberio Trampalante.

VI.

—¡Qué vergüenza! ¡Si en España ya no quedan hombres que sepan lo que es decoro ni lo que significa la palabra dignidad! ¡Los españoles lo hemos perdido todo, hasta el sentido común!

—Pues no vienes tú poco fuerte, Juan. ¿Qué ha sucedido de nuevo? ¿Qué has oído ó visto que de ese modo te saca de tus casillas?

—Nada, si te parece, Liberio, España está siendo víctima de una serie de burlas sangrientas, que ni la más pequeña de ellas hubieran tolerado nuestros padreshace treinta años. Dicen que los yanquis son nuestros mejores amigos y mientras ellos se han preparado para combatirnos fiados en la indolencia de nuestros gobiernos, nosotros nos encontramos al cabo de tres años que se estaba viendo venir la guerra, completamente sorprendidos y sin preparar. Dicen que la autonomía es la paz y apenas se la otorgan extalla nueva y más terrible guerra. Mediante gruesa suma de dinero compramos á un cabecilla, que se arrancó con vivas á España, se cantan *Te Deum*, se tiran cohetes, el *pacificador* se gana una buena breva y el cabecilla agasajado se prepara con nuestro dinero y hoy sitia la capital de Filipinas. Dicen que.....

—Pero, Juan, nada de eso es nuevo; ya se ha dicho mil veces.

—No será nuevo, pero vivos, gordos y colorados están los que lo han hecho, y si se ha dicho muchas veces no habrán sido las bastantes, cuando aun hay bobos que se chupan el dedo. Y sigo. Decían que teníamos la gran marina y resulta que nos echan á fondo unos barquichuelos de madera en Cavite, con pérdidas sensibles de muchos hombres. Dicen que Cervera va, que Cervera viene y resulta que *emboteilado* en Santiago tuvo que echar gente á tierra y no sé que disgustos tiene con Blanco. Todos deseabamos que desembarcaran los yanquis para zurrarlos, y en pocos días avanzan y retrocedemos. Llegan en su osadía hasta amenazarnos con bombardear nuestros puertos peninsulares, dicen que entonces verían su excarmiento y ahora resulta que no tenemos las costas como era de desear. Mandan á Cámara á Filipinas y cuando llega á Suez, tropieza con mil dificultades y recuerda el ministro que hay monzones que pueden destruir nuestros barcos y vuelvense después de un paseito nuestros destroyers.

—Si, es verdad, Juan; pero has de tener en cuenta que los yanquis tienen mucho dinero y nosotros somos pobres, que ellos tienen poderosa marina y nosotros pocos y malos barcos, que ellos son muchos y nosotros pocos.

—No sigas, Liberio, que vergüenza dá oiros hablar así á españoles que de tales no teneis más que el nombre. Si eso es así, contesta; ¿por qué somos pobres? ¿por qué no tenemos barcos? ¿por qué somos pocos? ¿No hubo hace más de dos años quien aconsejó que los cientos de miles que se enviaban al matadero, que la infinidad de millones que hemos gastado, se hubieran empleado de una vez contra esos pérfidos EE. UU., y á estas horas hubieramos salido del paso atras ó adelante? ¿No hay dinero para barcos y lo hay para recompensar servicios que nadie estima? ¿Adónde van á parar tanto impuesto, tanta gabela, tanta subscripción? ¿Quien ve el fruto de tantos sacrificios?

—Nuestro ejército pelea heroicamente y esta dando al mundo sublimes ejemplos de abnegación.

—Y qué ¿Por eso hay que tentar su paciencia dejando que combatan uno contra diez en malas condiciones? Si ellos se ven en la precisión de ser heroicos es porque el gobierno muy tranquilo en sus poltronas, es entrega á sus propias fuerzas. Da ver-

güenza que mientras á Manila no han llegado auxilios desde primeros de Mayo y en Santiago luchan diez contra ciento, se hagan alardes de pedir ocho regimientos para Madrid como si el pueblo pudiera ser más manso que lo que es.

—Es verdad, Juan, la situación es crítica é insostenible ya por mucho tiempo. Es necesario que se haga la paz, que no seamos tercios y que cortemos ya esas guerras que van á dar fin de nosotros.

—No han sido nunca las guerras las que matan á los pueblos, sino los malos gobiernos, la corrompida administración. Paz, paz, eso quiere el gobierno, eso proclaman los que le hacen el juego; eso se trata de inculcar al pueblo para que no le coja de susto alguna gran ignominia. Pero nó, España no quiere esa paz, no la consentirá, porque eso sería renunciar para siempre á su historia y á sus destinos.

—¿De modo que tú eres enemigo de la paz?

—No, yo amo la paz, la paz honrosa, la paz sólida y firme, y esa hoy sólo puede conseguirse por la guerra. Seguir en paz viviendo y gozando á costa del país, es la paz que estos gobiernos buscan; nosotros queremos que España regenerada por estas guerras goce de la paz que no sonroja, de la paz basada en la justicia y no habrá esa paz mientras gobiernen hombres como el hermano. Paz.

SOR-VETE.

SECCION CIENTIFICO-LITERARIA

DOS FLORES.

Cubre las aguas de fangoso lago, abundante, verdoso, sucio cieno; y al sufrir de las brisas el halago, con fétido hedór lleno exhala amargo soplo, pestilente, que impurifica el perfumado ambiente. Escondido se encuentra entre zarzales, del bosque en lo más hondo, como foco de estragos infernales que habitaran ocultos en su fondo; sombrías á cual más, son sus orillas, negruzca su planicie cubierta por helecho y florecillas, que brotan de la turbia superficie. Rodeó el lago la Naturaleza, de zarzas y maleza, y peñascos abruptos y musgosos, que por el fango y cieno son verdosos. Es cuadro de tristeza y soledad, lúgubre poesía, saturado de fétida humedad, cuajado de fatal melancolia. Más ¡que casualidad! quiso el destino que en el lago, naciera al soplo de la hermosa primavera, un lirio purpurino, de blancas hojas, de preciosa hechura, esparciendo perfumes deliciosos, de bello aspecto, de gentil figura, con reflejos hermosos; es envidiable flor de niveas galas, do descansan gozosas extendiendo sus caprichosas alas sutiles mariposas; Es una flor de angélico ropaje que ha roto la tristeza del paisaje.

En el fangoso lago del pecado, repleto de tristeza y de negrura, puede nacer un lirio perfumado, de hermoso aspecto, y de gentil figura; es flor que eleva el corazón del hombre. es celeste portento que purifica con su dulce nombre: el *arrepentimiento*.

LAUREANO LOTERO FERRÁNDEZ.

EL PRINCIPIO DEL FIN

Después del combate sostenido cerca de Santiago de Cuba en que 2,000 españoles tuvieron que pelear con 22,000 yanquis, mientras Blanco se guarda en la Habana numerosas tropas, se recibió y celebró la fausta noticia de que Cervera había roto por medio de la escuadra yanqui. Todo eran plácemes en las esferas oficiales.

Más ¡oh dolor! nuestra escuadra ha sido completamente destruída. Cervera antes que ser cogido como en una ratonera prefirió forzar la salida de Santiago; perdió primero los dos destroyers *Plutón* y *Furor* y después sucesivamente el *María Teresa*, *Oquendo*, *Vizcaya* y *Cristobal Colón*, que con fuego á bordo y bajo una granizada de proyectiles embarrancaron en la costa quedando destruídos para que no cayeran en poder del enemigo.

340 muertos, 160 heridos y 1300 prisioneros fueron el resultado de la catástrofe. Los yanquis enviaron las lanchas para salvar á los naufragos, á quienes acechaban partidas insurrectas. Cervera fué llevado al *Glocester*, donde le guardaron toda clase de atenciones, felicitándole por su arrojo. Semejante desastre ha costado al enemigo *dos heridos y un muerto*.

El general Shafter ha concedido un plazo de 24 horas para el bombardeo de Santiago adonde han llegado los refuerzos españoles y de donde han salido 20,000 personas, ancianos mujeres y niños.

Manila se dice que ha sido atacada ya por mar y tierra. Circula el rumor de haber ofrecido España á Alemania el archipiélago de Joló á cambio de su intervención, mientras otros aseguran que tal proposición ha partido de los norteamericanos que andan concertando las bases del futuro repartimiento de Filipinas.

Parece que hay propósito de que la Escuadra de Cámara regrese á la Península donde puede hacer más falta que en Filipinas, á la que llegaría tal vez demasiado tarde.

En las islas Marianas ignoraban la guerra con los Estados Unidos y hallándose la población muy tranquila se vió sorprendida por los disparos, no teniendo más remedio que rendirse, izando el pabellón norteamericano y sustituyendo la guarnición española por la yanqui.

Las anteriores noticias han caído sobre España como una bomba, sobre todo la de la destrucción de la escuadra. El gobierno extrema su vigilancia;.....

.....

Silvela fué silbado en la calle de Peligros y Weyler aclamado en la de Sevilla. Parece probable la subida al poder de Martínez Campos, quien se propone suspender las garantías constitucionales, suprimir la prensa carlista y republicana, en una palabra, emplear contra los españoles las energías que no se han sabido emplear contra los enemigos de la Pátria.

Insístese en que la escuadra norteamericana mandada por Watson saldrá en breve con dirección á España para bombardear

nuestros puertos. No hace falta que vengan para tener al enemigo en casa, pues en Barcelona mismo en la calle de Aribau se reunieron á conmemorar la fecha de la independencia de su país unos cien norteamericanos quienes pronunciaron brindis contra España, vivas subversivos y frases contra nuestra Pátria, oyéndolo el público desde la calle.

Estas noticias son las que circulan por la prensa; nosotros ni hemos añadido una línea por nuestra cuenta ni hemos de hacer comentarios, primero porque la rabia y la vergüenza nos ahogan y segndo porque nuestros lectores las comentarán como nosotros no podríamos hacerlo.

Es la hora suprema, el momento crítico, ó despierta España y se regenera ó será borrada del número de los pueblos. Una nación sin honra no puede llamarse España, sin que la historia entera proteste y nuestros padres se extremezcan de ira en sus tumbas. Basta ya, Dios mío, basta, que somos el pueblo de Covadonga y del Pilar. Si España ha de caer, que se hunda, pero que se hunda y muera como vivió, altiva, noble, con honra. Muertos mil veces antes que excarnecidos y deshonorados.

A VUELA PLUMA.

Como prueba de la supina ignorancia religiosa de los que se creen maestros, directores y órganos de la opinión pública, allavan las frases con que *El Herald de Madrid* refiere la comunión de una persona: *recibió la Sagrada Forma, simbolo y representación del cuerpo de Jesucristo*.

Cualquier niño de la escuela sabe que la Hostia consagrada no es simbolo ni representación, sino el mismo Cuerpo real y verdadero de Nuestro Señor Jesucristo. Suponemos ignorancia la de *El Herald*, porque otra cosa sería una profesión de fe protestante y calvinista, lo cual sería peor.

También *El Liberal* llamó *panegirico* á la oración fúnebre del Sr. Cánovas.

¡Estos son los ilustrados maestros de un vulgo ignorante, que los oye como oráculos!

El Sr. Castelar, tan traído y llevado por aquél artículo, que hizo concebir á los republicanos magníficas ilusiones, ha echado un jarro de agua fría sobre los que en él veían al restaurador de la república. «No seré yo quien vuelva al huerto. Los republicanos que en otra ocasión me vendieron y maltrataron; ahora repetirán la suerte. Entiendo que el partido republicano carece de arraigo en la opinión y que el pueblo es esencialmente monárquico. Repito que no hay que esperar nada de mí. Las desgracias de la pátria las siento como si fueran domésticas. Las lloró, pero no veo su remedio.» Así ha respondido Castelar á las cariñosas frases con que le *jaleaban* los republicanos, que se habían olvidado de la tostada que les jugó D. Emilio.

CRONICA.

Ayer á las cuatro y media de la tarde se verificaron en el Colegio de los Reverendos Padres Misioneros, Hijos del Inmaculado Corazón de María, los exámenes de niños externos. Lleno ya el periódico y sin espacio para una reseña digna de tal acto, en el

número próximo daremos cuenta agradeciendo la atenta invitación.

Ha sido nombrado Maestrescuela de ésta Catedral D. Gaspar de Andrés Calvo.

El ex-ministro D. José Elduayen ha dejado al morir una herencia de mil cinco millones de reales. No hay duda que el oficio de político es el más lucrativo aún en una nación tan pobre como España, que así ve enriquecerse á los que se sacrifican por ella.

«El hombre que se necesita» tal es el título de un precioso y oportunísimo folleto publicado por M. C. y S. Es un estudio concienzudo y exacto de las doctrinas y gobiernos liberales, de la situación de España, de los derechos y biografía de don Carlos VII, un juicio y atinado examen de sus cualidades y aptitudes, y un figero pero completo resumen de la doctrina salvadora del tradicionalismo. Esta obra que se vende al precio de una peseta en la administración de *La Cruz*, Reina, 4, Madrid deben apresurarse á adquirirla no solo los carlistas sino los hombres honrados é imparciales que deseen conocer la verdad y amen el triunfo de la justicia y la salvación de España.

El vapor correo de la Trasatlántica, *Alfonso XII*, perseguido por los yanquis á ocho millas de la Habana tuvo que embarrancar, salvándose la tripulación y quedando completamente destruido el buque.

Con este vapor van ya 72 barcos españoles perdidos desde que se rompieron las hostilidades con los Estados Unidos.

Hemos recibido el segundo cuaderno de *La Armada Española* primera publicación que se imprime en España por medio del fotocromogrado, procedimiento que permite reproducir con fidelidad y perfección no sólo las creaciones ó copias del arte,

sino las manifestaciones del natural con exuberancia de matices, exactitud de líneas y espléndido colorido. Este cuaderno contiene las simil-acuarelas de los acorazados *Carlos V*, *Infanta María Teresa*, *Alfonso XIII* y del destroyer *Furor*.

Hace días llegó á esta redacción un número de *Vida Nueva*, y al abrirle vimos sin sorpresa, pero con asco, unas frascitas manuscritas tan poco limpias y tan obscenas, que debíamos publicarlas para que nuestros lectores juzgaran de la calidad de tan repugnantes armas, más no lo hacemos porque nos respetamos y los respetamos lo bastante para no manchar nuestras columnas con semejantes inmundicias.

Las soeces y tabernarias palabras vienen escritas al parecer con el mismo tipo de letra que la faja y ésta ostenta impreso el título del periódico: Sea quien fuere el autor de la gracia, que no se moleste pues no hace falta que *esmalte é illustre esa* publicación, toda vez que ella se recomienda por sí misma.

El *Amigo del Pueblo* es un periódiquillo humilde de provincias, semanal apenas y no merece esas *atenciones*, fuera de que es tan rancio y reaccionario que no entiende de *Vida Nueva* ni quiere nada con gente tan sabihonda. Ciertas cosas no están bien más que en ciertos sitios y casi ni aun eso.

DEFUNCIONES EN LA 3.ª DECENA DE JUNIO.

Ricardo Gonzalo Vitoria.—Justa Sanz Bernuy.—Innominado Cernuda del Barrio.—Doroteo Mateo García.—Juana Casla Estéban.—Paula Rodríguez Rincón.—Florencio Andrés Rollano.—Romana Alvarez Gilsanz.—Tomás Berenguer Baeza.—Isabel Benito Anión.

Total, defunciones 10, nacimientos 14.

Durante el mes: defunciones, 22; nacimiento, 51; matrimonios, 7.

**Mercados.**—Riaza, 4.—Trigo 58; Cebada 26; Centeno 38; Garbanzos 100; Carne de carnero, arroba 50.

CULTOS DE LA SEMANA.

Continúan las Novenas: en la Catedral, al anochecer, la que dió principio el sábado 2, en honor de nuestra Patrona la Santísima Virgen de la Fuencisla, á expensas de una señora devota, y en el Convento de RR. Padres Carmelitas á las seis y media de la tarde la que comenzó el jueves 7, consagrada por la misma Comunidad en unión de los cofrades del Santo Escapulario á su Santísima y excelsa Patrona la Virgen María del Monte Carmelo, en cuyo loor se cantarán al terminar preciosos gozos; habiendo sermón los días 12, 13 y 14, á cargo de PP. de la Orden, El día 15, á las dos, Vísperas cantadas; á las cuatro y media solemnes Maitines, á continuación la Novena terminando con la preciosa Salve que de ordinario canta la Comunidad, y el sábado 16, fiesta de Nuestra Señora del Carmen, habrá á las siete de la mañana Misa de Comunión general en que se cantarán melodiosos Motetes á Jesús Sacramentado; á las nueve se pondrá de manifiesto S. D. M., acto seguido tendrá lugar la Misa Mayor y de de la Sagrada cátedra ensalzará las glorias de la excelsa Virgen Carmelitana el Sr. D. José Calvo, Sacristán mayor de la S. I. C. de Zamora. Por la tarde á las tres, Vísperas solemnes; á las seis Rosario, á continuación Sermón por el Rvmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, y por último se dará á los fieles la Bendición Papal, por la que hay concedida indulgencia plenaria, y como remate y corona de estos religiosos cultos se sacará en procesión con la solemnidad de costumbre, la venerada Imagen de la Virgen del Carmen, por la alameda que da acceso al Convento, pasando por el Santuario de la Fuencisla, amenizando este acto la banda de música de la Casa de Beneficencia provincial.

**Gracia especialísima.** Desde las primeras vísperas de Nuestra Señora del Carmen hasta la puesta del sol de dicha festividad, pueden ganar todos los fieles tantas indulgencias plenarias, cuantas veces visitaren la Iglesia de Padres ó Madres Carmelitas, rogando por

los fines consabidos de la extirpación de las herejías, exaltación de la Santa Fe católica y demás intenciones del Romano Pontífice. Además hay concedidas otras parciales por la asistencia á los referidos cultos.

**Sábado 9**—Así mismo en el Convento de Reverendas Madres Carmelitas Descalzas dará principio el Novenario en honor de su Augusta Madre, á las siete de la tarde, con Rosario, Letanía, Gozos y Salve cantados.

En el de Religiosas de Santo Domingo, á las siete y media de la tarde el ejercicio del tercer sábado de los quince en honor de la Santísima Virgen del Rosario con exposición de S. D. M., Rosario, Letanía cantada, ejercicio peculiar, Motetes y Reserva.

Indulgencia plenaria cada sábado y otras parciales.

**Domingo 10.** En la Iglesia de la Santísima Trinidad, como segundo domingo de mes, á las siete y media Misa de Comunión para la Archicofradía de su nombre, y por la tarde, á las cinco, exposición del Santísimo Sacramento, Estación mayor, Rosario, Trisagio cantado y Reserva.

En las Parroquias, á las tres y media de la tarde, como en domingos anteriores, se rezará el Santo Rosario para mejor alcanzar el pronto y eficaz remedio á la angustiosa situación de nuestra querida patria.

En los precedentes domingos ha sido escasísima la asistencia de fieles, contra lo que debiera suceder, tratándose de quien se halla atribulado y desea y busca ayuda y consuelo.

En San Gabriel, á las seis de la tarde, el ejercicio acostumbrado al Inmaculado Corazón de María Plática y Cánticos.

**Lunes 11 al viernes 15**—En el Convento de Corpus Christi, de siete á ocho de la tarde, el ejercicio de adoración y desagravios á Jesús Sacramentado por la Asociación erigida *ad hoc*.

**Viernes 15**—En la Capilla del ex-convento del Carmen Calzado, comienza á las siete de tarde, sencilla, aunque devota Novena á la Virgen del Carmen; recitándose después varias veces sin Rosario (como es costumbre) hasta las nueve y media de la noche.

**Sábado 16.**—Festividad de Nuestra Señora del Carmen—Día de especial devoción.

Nosotros, hijos de reyes, reconocemos que no es el pueblo para el rey, sino el rey para el pueblo; que un rey debe ser el hombre más honrado de su pueblo, como es el primer caballero; que un rey debe gloriarse además con el título especial de padre de los pobres y tutor de los débiles.

Hay en la actualidad, mi querido Alfonso, en nuestra España una cuestión temerosísima: la cuestión de Hacienda. España considerar el déficit de la española: no bastan á cubrirlo las fuerzas productoras del país; la bancarrota es inminente...

Yo no sé, hermano mío, si puede salvarse España de esa catástrofe; pero, si es posible, sólo su rey legítimo la puede salvar.

Una inquebrantable voluntad obra maravillas. Si el país está pobre, vivan pobremente hasta los ministros, hasta el mismo rey, que debe acordarse de D. Enrique el Doliente. Si el rey es el primero en dar el gran ejemplo, todo será llano; suprimir ministerios; y reducir provincias, y disminuir empleos, y moralizar la administración, al propio tiempo que se fomente la agricultura, proteja la industria y aliente al comercio. Salvar la Hacienda y el crédito de España es empresa titánica, á que todos deben contribuir, Gobiernos y pueblos. Menester es que, mientras se hagan milagros de economía seamos todos muy españoles, estimando en mucho las cosas del país, apeteciendo sólo las útiles del extranjero... En una nación, hoy poderosísima, languideció en tiempos pasados la industria, su principal fuente de riqueza, y estaba la Hacienda mal parada y el reino pobre: del Alcázar Real salió y derramóse por los pueblos una moda; la de vestir sólo las telas del país. Con ésto la industria reanimada, dió origen dichoso á la salvación de la Hacienda y á la prosperidad del reino.

Creo, por lo demás, hermano mío, comprender lo que hay de verdad y lo que hay de mentira en ciertas teorías modernas, y por tanto, aplicadas á España, reputo por error muy funesto la libertad de comercio que Francia repugna y rechazan los Estados Unidos. Entiendo, por el contrario, que se debe proteger eficazmente la

DOCUMENTOS CARLISTAS.

CARTA-MANIFIESTO

SR. D. ALFONSO DE BORBÓN Y DE ESTE

Mi querido hermano: En folletos y en periódicos se han dado bastante á conocer á España mis ideas y sentimientos de hombre y de rey. Cediendo, sin embargo, al general veheméntísimo deseo que ha llegado hasta mí desde todos los puntos de la Península, escribo esta carta, en que no hablo sólo al hermano de mi corazón, sino á todos los españoles, sin excepción alguna, que también son mis hermanos...

Yo no puedo, mi querido Alfonso, presentarme á España como pretendiente á la Corona: yo debo creer y creo que la Corona de España está ya puesta sobre mi frente por la santa mano de la ley. Con ese derecho nací, que es al propio tiempo obligación sagrada; mas deseo que ese derecho mío sea confirmado por el amor de mi pueblo. Mi obligación, por lo demás, es consagrar á este pueblo todos mis pensamientos y todas mis fuerzas; morir por él ó salvarle.

Decir que aspiro á ser rey de España, y no de un partido, es casi vulgaridad, porque ¿qué hombre digno de ser rey se contenta con serlo de un partido? En tal caso se degradaría á sí propio, descendiendo de la alta y serena región donde habita la Majestad, y á donde no pueden llegar rastreras y lastimosas miserias. Yo no debo ni quiero ser rey sino de todos los españoles; á ninguno rechazo, ni aun á los que se digan mis enemigos, porque un rey no tiene enemigos: á todos llamo, hasta á los que parecen más extraviados, y los llamo afectuosamente en nombre de la patria; y si de todos no necesito para subir al trono de mis mayores, quizá necesito

**Entretencimientos.**

**SOLUCIONES AL NÚMERO ANTERIOR.**

**A la charada:**

**TAGALA.**

**Al geroglífico:**

¿Cómo no sabes  
masón vejete,  
que cuando enseñas  
á imberbes huéspedes  
pésimas máximas,  
pena mereces?

**Al enigma:** No la necesita.

**CHARADA.**

Aunque hay muchos hoy sumidos  
en una segunda de todo  
contemplando las fatigas  
que el soldado valeroso  
experimenta luchando  
cada vez con más arrojo  
contra el bárbaro invasor,  
ora entre bosques frondosos,  
ora por prima tres una,  
en la que fía á Dios sólo  
(más que á la prima dos cuarta  
del barco que la echa á fondo)  
su existencia, y de El espera  
de su noble fin el logro;  
también cosa cuatro cuatrol  
encontrarás miles otros  
que una segunda á la Pátria  
y al que vierte generoso  
toda su sangre por ella,  
lo hacen consistir ¡que locos!  
en levantar una cuatrol  
á la orgia y sensual gozo.

**Fuga de vocales.**

C..nd..s..v..d..v..r..r  
p..r..d..c..s..l..b..r..l..s  
.c..t..l..c..s..f..r..m..l..s  
d..s..f..h..c..nd..d..d..r..r  
n..d..n..g..n..s..d..l..r..r?

Segovia.—Imp. de S. Rueda.

**ANUNCIOS.**

**LECCIONES DE DIBUJO**

**MARIA JOS DE**  
Filosofía e Historia.

18—JUAN BRAVO—18, 3.º

**FOTOGRAFIA MODELO**

**RAFAEL GONZALEZ**  
Calle de la Victoria, 11.

En el estudio fotográfico se hacen trabajos y modificaciones especiales con gran perfección.  
También se hacen ampliaciones, reproducciones y pinturas.

Especialidad en retratos de niños.

Lo mismo se retrata con sol que nublado.

11.—Victoria.—11.

**GRAN RELOJERÍA**

**DÁMASO**

Es la más sencilla y económica, tanto en ventas como en composuras.

GARANTÍA—VERDAD.

**AGENCIA DE NEGOCIOS**

**VICTOR ZARZA**

1—ESCU. BA.

SEGOVIA.

**LA CONFIANZA.**

**CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES**

elaborados á brazo.

**JUAN MARGARETO**

11, REAL DEL CARMEN, 11

Se hacen medicinas y en cargo á gusto y á la conciencia del médico.

Se sirve á domicilio desde las 10 horas en adelante.  
Precios: Desde 1'25 hasta 4 pesetas el paquete.

Especialidad de esta casa en chocolates para convalecientes. Estos chocolates han sido recomendados por varios Médicos de la Capital.

También hay Thés, Cafés, Azúcares, Galletas finas, legítimo Salchichón de Vich, Queso de bola, Pasas de Málaga, Pasta para sopa, Pescados en conserva, Vinos de Jerez y otra infinidad de artículos, todos de Casas acreditadísimas.

Los chocolates y el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte, sin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

11, Real del Carmen, 11.

SEGOVIA.

**SOMBRERERÍA**

**CLAUDIO MORENO**

11, JUAN BRAVO, 11

En vista de que me vienen dispensando numerosos amigos y parroquianos, no he dudado en traer un extenso y variado surtido en toda clase de sombreros de las más acreditadas fábricas; dentro de estas existen para ofrecer á los Sres. Sacerdotes y señores Sombrero de Teja ESPECIAL solo cuesta 7 pesetas.

Se hacen Sombreros á medida. Surtido completo en Bonetes de raso y merino, Solideos, Gorras etc. Se limpian y reforman los Sombreros usados á precios económicos.

11.—JUAN BRAVO.—11.

SEGOVIA.

**TALLER DE CERRAJERIA**

— DE —

**VICENTE MEZ,**

CALLE DE S. VICENTE, NÚM. 8.

Se hacen toda clase de trabajos en hierros, aceros y metales.

**REPRESENTANTE.**—Faltan puntos para gestionar en los puntos de venta de la Literatura. Se ilustra y vende en Granada.—Se otorgan COMISIONES.—Escribid envia: para respuesta á don Ildefonso C. de Mesa, su Director-Propietario, Hernán Cortés, 13, Granada.

base de todos para establecer sobre sólidas é inmovibles bases la gobernación del Estado, y dar fecunda paz y libertad verdadera á mi amadísima España.

Cuando pienso en qué deberá hacerse para conseguir tan altos fines, pone miedo en mi corazón la magnitud de la empresa.

Yo sé que tengo el deseo ardiente de acometerla y la resuelta voluntad de terminarla; más no se me esconde que las dificultades son imponderables, y que no sería hacedero vencerlas sin el consejo de los varones más imparciales y probos del reino, congregados en Cortes que verdaderamente representen to las sus fuerzas vivas y todos sus elementos conservadores.

Yo daré con esas Cortes á España una Ley fundamental que, según expresé en mi carta á los soberanos de Europa, espero que ha de ser definitiva y española.

Juntos estudiamos, hermano mio, la historia moderna, meditando también sobre grandes catástrofes que son enseñanza á los reyes, y á la vez, escarmiento de pueblos. Juntos hemos meditado también y convenido en que cada siglo puede tener, y tiene de hecho, legítimas necesidades y naturales aspiraciones.

La España antigua necesitaba de grandes reformas; en la España moderna ha habido grandes trastornos. Mucho se ha destruído; poco se ha reformado. Murieron antiguas instituciones, algunas de las cuales no pueden renacer: háse intentado crear otras nuevas, que ayer vieron la luz y se están ya muriendo. Con haberse hecho tanto, está por hacer casi todo. Hay que acometer una obra inmensa, una inmensa reconstrucción social y política, levantando en ese país desolado, sobre bases cuya bondad acreditan los siglos, un edificio grandioso en que puedan tener cabida todos los intereses legítimos y todas las opiniones razonables.

No me engaño, hermano mio, al asegurarte que España tiene hambre y sed de justicia; que siente la urgentísima é imperiosa necesidad de un Gobierno digno y enérgico, justiciero y honrado; y que ansiosamente aspira á que con no disputado imperio reine

la ley, á la cual debemos todos estar sujetos, grandes y pequeños.

España no quiere que se ultraje ni ofenda la Fe de sus padres; y poseyendo en el Catolicismo la verdad, comprende que si ha de llenar cumplidamente su encargo divino, la Iglesia debe ser libre.

Sabiendo y no olvidando que el siglo diez y nueve no es el siglo diez y seis, España está resuelta á conservar á todo trance la Unidad Católica, símbolo de nuestras glorias, espíritu de nuestras leyes, bendito lazo de unión entre todos los españoles.

Cosas funestas, en medio de tempestades revolucionarias, han pasado en España; pero sobre esas cosas que pasaron hay Concordatos que se deben profundamente acatar y religiosamente cumplir.

El pueblo español, amaestrado por una experiencia dolorosa, desea verdad en todo, y que su rey sea rey de veras y no sombra de rey; y que sean sus Cortes ordenada y pacífica junta de independientes é incorruptibles procuradores de los pueblos, pero no asambleas tumultuosas ó estériles de diputados empleados ó de diputados pretendientes, de mayorías serviles y de minorías sediciosas.

Ante el pueblo español la descentralización y siempre la amó; y bien sabes hermano mio, que si se cumpliera mi deseo, así como el espíritu revolucionario pretende igualar las provincias vascas á las restantes de España, todas éstas semejarían ó se igualarían en su régimen interior con aquellas afortunadas y nobles provincias.

Yo quiero que el Municipio tenga vida propia y que la tenga la provincia, previendo, sin embargo, y procurando evitar abusos posibles.

Mi pensamiento fijo, mi deseo constante, es cabalmente dar á España lo que no tiene, á pesar de mentidas vociferaciones de algunos ilusos; es dar á España amada libertad, que solo conoce de nombre; la libertad, que es hija del Evangelio, no el liberalismo, que es hijo de la protesta; la libertad, que es al fin el reinado de las leyes, cuando las leyes son justas; esto es, conformes al derecho de naturaleza, al derecho de Dios.